

儿子要亲生，田要买东乡

宁波话趣谈

总第 5834 期  
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

◎赵淑萍

一次，我在桃源古镇的四明山居，看四周风景清幽，拍了些照片上传到微信。晚报的李洋江老师问我那是什么地方，我告诉他是鄞州横街，并笑他连自己家乡都不认识了。他回复说：“我老家在东乡邱隘，西乡那边我就不熟悉了。”

按《鄞县通志》记载，因鄞县地理环境因素，分为东乡、南乡、西乡三个区域，鄞县隶属于宁波府管辖，俗称为宁波东乡、宁波南乡、宁波西乡。

这种地域特点从一些宁波老话中也反映出来。比如“东乡一株菜，西乡一根草”。那株菜就是邱隘咸菜，宁波人称“咸齑”，有谚云：“三日不吃咸齑汤，脚骨有点酸汪汪。”那根草就是黄古林的蔺草。蔺草席自古有名，谚云：“十天三市黄古林，花席双草白麻筋。”还有一句话：“南乡十八埭，东乡十八隘，西乡十八堵(dā)。”“十八”有可能是虚指，但南乡有徐东埭、周家埭、应家埭、西王埭等地名，东乡有姚隘、黄隘、邱隘、殷隘、曹隘等地名，而西乡地名常常是姓加堵的，如管家堵、车何堵、屠家堵、潘家堵、包家堵等。

刚来宁波时，我还听说过一句话：“儿子要亲生，田要买东乡。”当时我就不解，“东乡”是哪里？有什么玄机？难道东乡的田地特别肥沃？或者东乡是风水宝地？而且，这上半句和下半句有什么逻辑关系呢？

一些关于宁波方言的书上是这么注释的：“儿子亲生有亲情，东乡土地好收成。”东乡，指宁波东部郊区的东钱湖流域，大体范围南北从前塘河到大浃江，东西从福泉山至城乡界，当地因为有东钱湖供水，旱涝无虞。

看了有所悟，但是，疑窦并未完全解开。及至后来我撰写关于农耕文化的一篇文章，查阅《宁波通史》，才彻底明白。

宁波农耕史离不开水利。唐代，宁波东边的主干工程就是东钱湖。东钱湖，又称钱湖，是一个天然潟湖，风景秀丽，历代人文蕴藉深厚，誉之“西子风韵，太湖气魄”。唐天宝年鄮县令陆南金率众修筑坝堤，这以后王安石、李夷庚、吕献之等历代地方官多次浚治。环湖七堰九棋布四周，当地农业精耕习作，岁丰年稔。东乡田地肥沃，那么西乡呢？西边的主干工程是广德湖和它山堰。但是，为了扩大耕地面积，广德湖在北宋末年被明州知州楼异填平，使得西乡一下雨就成涝，没雨的时候又多旱灾，环境破坏严重。宁波三面环山，耕地资源稀少。历代以来，与山争地、与海争地，与湖争地，而在西乡，在宋代就有“十分田有九分辟”的说法。

这么一来，“儿子要亲生，田要买东乡”的逻辑关系就明显了。“养儿防老”、“不孝有三，无后为大”是中国人的传统观念，农民先前都靠田吃饭，那么，“生儿”和“买田”就是人生的两件头等大事。儿子，要纯血统的；田，当然要原生的，不要争辟的。

这句话，在当时积极而又正统。但是，世态一变，视角一换，就会有截然不同的话。宁波老话中，也有“生子听名声，买田是瘟人”的说法，大概那时候，已经开始重商轻农，也不那么重男轻女了。你不是说亲生儿子可靠吗？“九子十八孙，独自上孤坟”，这话讲得也够凉薄了。

舌头无骨，可以圆扁四方。沧海桑田，有些都成了历史。今天的宁波人，对此类老话也是越来越生疏了。

## 无处安放的手机

微视角

◎施群妹

每天清晨的手机是闹钟，让我如何说你呢？我真想给你装个遥控，你说响就响吧，别没完没了的。手机自从买来后，从没关过机，这可不是我虐你，实在是关不了啊。你说上有老下老小，怎么能随便关机？所以为了防止手机辐射，手机只能放在客厅。但是这声音什么时候这么刺耳？我的手实在是不够长呀，要按掉也按不着。也难怪，冬天的被窝实在是太暖，外面的气温实在有点低。请允许我再赖会儿行吗？现在手机的质量是越来越好了，这么会儿了，电板怎么还没用完呢？也难怪，每次电脑桌上一坐，手机就插到接口充电，从来不会落下，电量什么时候不是满满的呢。后悔啊，手机应该放在随手就取的床头的。那我肯定触手就按死。管那么多干啥呢？现代社会哪里没有辐射呢，防不胜防。估计，闹钟响了也有半小时了，再不起来，真的是来不及了。还有小儿，他的耳朵哪会听到这闹钟，我起床才是他的闹钟。好吧，手机，我服你了，我这个人体闹钟也开始闹起来吧。

终于到工作单位了，当然出门之前我没有忘记翻看一下我的包，确定手机安全地在我包内。一到位置坐下，第一步是取出手机，接着是开启电脑，直接把手机接入接口。它就安静地放在离我眼睛最近的位置。一会儿它就不安静了，信息的提示不停地响，我不由自主放下手中的工作，一遍一遍地去翻看信息。其实没什么重要信息，不是广告就是促销，十几分钟能

人生不要太着急

有所思

◎王定方

11：35，过了中午下班时间才5分钟，单位的院子原来满满当当的汽车都竟然无影无踪了，整幢楼的人像变戏法一样一下子都不见了，只有几片树叶在风起时，不合时宜地应和着“哗啦”声。

高中的时候也是这样。铃声就是发令枪，铃声未起，便已蓄势待发，几欲先走，“丁零零”的时候已经是人潮如涌，相去几米了。碰上个别体谅同学们辘辘饥肠的老师，提前几分钟下课，大家都感恩戴德，马屁拍得倍儿响。跑到食堂窗前一边等着师傅开饭，一边悠然看着喘着粗气的后来者，幸福感瞬间爆棚。

人生也常常如此。我女儿才三岁，她不仅要上幼儿园，还不得不每周去学两次洋文。她小啊，不愿意去，哭呀、闹呀、要无赖呀。看着她费尽力气地嚎，小手拼命地摇，小脸哭得通红，我的心阵阵发疼，我有时候真怀疑自己是不是花钱买罪受的傻子。妻子就用“棒棒糖”引诱她，或者就是用“关小黑屋”吓唬她。软硬兼施、软磨硬泡，每一次的“抗战”，都为换得孩子不甘愿的“抢跑”。

做人真急啊，急着上学、急着考证、急着毕业、急着找工作、急着找对象、急着结婚、急着生孩子，生了孩子了，又急着上班、上了班了又

做完的活，在这不停地摆弄手机间，一个小时都没做完。好吧，我不得不把你直接放到电脑主机上，“砰”地一声关上门。

下班了，我再次检查包包，确定手机稳稳地躺着，才安心地离开。那神情，也只有孩子刚出生时，他静静地睡在婴儿床上，引得我不时地观望，不停地确定是他，才安心。现在，怀揣手机，就像怀揣着一笔巨款，要不停地摸一下确保还在，才会放心。

当然，我也没有忘记，一日不读书会面目可憎。晚饭后的时光，是我最悠闲的时光，也是我的阅读时间。那时，手机是压书板，我窃以为就是我的高招，认为是看书、接电话两不误。但是，自从开通微信，手机铃声真的很少响起。尽管如此，还是没逃脱人类被手机俘虏的宿命，会一次次地刷新微信朋友圈，生怕漏了什么重要的信息。有时候，书桌前坐了几小时，书倒没看多少。即使在看，眼睛也会不时地瞄一眼手机屏幕，那压书板，成了晃眼板。它成了我不能逃离的帅哥，总想再多瞅几眼。终于，被我放进了抽屉。同时，我在抽屉里发现了真正的压书板，那是以前工作的单位宣传品，中间压着单位的产品“轴承”，旁边是商标，下面写着“永远追求完美”。在多元化的社会，他们就一直专注地只做轴承，做了几十年，做成了世界名牌。

看着亮晃晃的水晶压书板，我又一次读完了《平凡的世界》，合上书，为着苦难中成长的孙少平的选择，又轻轻舒了一口气。又想点什么，赶紧去找手机。嗯，我的手机，手机在哪里？

急着下班，起先是父母家人急，后来自己也急，有时候连周围的朋友也跟着急。急啊，急得睡不着觉，急得吃不下饭，急得喘气也不顺了，急得走路也打跌了。运气好的只是“亚健康”，运气差的是什么都不想耽搁，结果什么都耽搁了。

忙忙碌碌，一刻不得清闲。

我们常常羡慕别人，好像一天到晚没有什么事情，早上起来捧了个茶杯，晚上回来还见他捧着。人家谈的是帝王将相，关注着乌克兰局势，再不济也谈谈隔壁老王家的孩子不得了，老赵家的孩子进去了之类。就是不像咱们要关心小孩在幼儿园会不会被哪个调皮的孩子欺负，地板还是没人拖、海鲜价格好像又涨了、内裤都堆了一星期了什么的。

可是，急，又有什么用？

有道：天道有常，不为尧存，不为桀亡。日头总是不紧不慢地升起，漫不经心地逛一天，晚了，倦了、困了，就换月儿上个柳梢头，偷瞧“人约黄昏后”。碰上个雨雾风雪，还自顾自地休假。我们再急，也不能与天斗啊。

如果拿古人来说事，那么甘罗十二岁封相，姜子牙八十岁遇文王，时候到了，自然水到渠成，时候未到，心急也吃不了热豆腐。今人不作如此想，但道理都是互通的，人生如行舟这不会错，有风，便“直挂云帆济沧海”；没风，“独钓寒江雪”何妨？急，是急不得的！

## 百业资讯



广告垂询电话：87348429  
87250202(传真)

## 海曙电信诚聘营业员

因业务发展需要，海曙电信诚聘营业员若干名。要求：大专及以上学历，年龄30周岁以下，性别不限，品行端正，具有较强的沟通能力和亲和力。

录用后待遇：年收入6-10万元左右(底薪+计件计量奖励)，奖励不封顶，按国家规定缴纳社保，工作业绩优秀者优先招聘为中国电信合同制员工。

海曙分局愿为你职业生涯跨越式发展搭建施展才华平台，海曙电信与你携手同行，共赢未来。

有意者请带身份证、毕业证书等相关证书原件，一寸照片1张于2015年4月2日-3日到宁波市白云街135号4楼报名(白云菜场对面)。

联系电话：0574-87365898 联系人：黄老师

## 宁波技师学院宁波市高技能人才公共实训中心培训信息

1.宁波市高技能人才公共实训中心是政府搭建的公共实训平台，真诚为企业职工、院校学生提供培训鉴定服务。常年开设数控、模具、机电、电气、汽修等工种(专业)高端技能实训、鉴定。

2.2015年机械(数控、钳工、模具等)、汽修、电工、焊工技师、高级技师国家职业资格考评报名开始。

3.各类机械、电气(Pro/E、UG、Powermill、PLC等)软件培训。

4.机修钳工高级工、维修电工中高级工4月中旬开班，报名从速。

5.机械类、电气类、焊工、汽修、烹饪、面点等工种国家职业资格等级班常年开班。

符合条件的实训、培训学员按规定享受政府经费补助！

地址：江北区榭嘉路800号 电话：88168011 88168699

## 招聘启事

海天集团春晓工厂因生产发展需要，招聘学徒工40人。

要求：1.男性；2.高中及以上学历，2012-2015年毕业；

3.家住春晓或郭巨、白峰、柴桥、梅山、瞻岐等春晓周边地区；4. 机械类相关专业或有机械厂相关工作经验者优先考虑。

有意愿者请于3月31日前持简历、身份证、毕业证书及1张一寸照至北仑小港海天路1688号海天总部商务中心报名。联系人：张先生/叶女士，电话：

0574-86188576，邮箱：hr@mail.haitian.com。

## 注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续。

特此公告

宁波正浩电子商务有限公司

## 注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续。

特此公告

宁波市鄞州梵茵美贸易有限公司

## 注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续。

特此公告

宁波保税区中天文体用品有限公司

## 友情链接

甬籍丧偶女58岁，无孩，市区有房两楼，郊区有厂房出租，卫生系统退休，有固定养老金，她性格温柔，待人热情，是位特好相处的人，平常爱好运动，身体健康，现寻人品好，能相互照顾，有爱心，两人能得来的男士相守下半生，要求对方健康，性格随和的，不好赌的，地区以及条件不限。婚介热线：13252426172

## 随缘婚介

甬籍丧偶女47岁，1.61米，私营多年，年收入几十万以上，有房，她本人气质高雅，温柔善良，修养好，因前夫经常醉酒好赌而不得不离婚，失败的婚姻曾让她失去对生活的信心和对美好爱情的向往，随着时间的推移和亲朋好友的劝说下，重新振作起来，鼓起勇气，想找一位不赌，对感情专一，有家庭责任心的男士共创美好未来，经济差和外地的都可以，有缘近期完婚，有诚意者请来电：13306655330。热线：13757421075

## 月缘婚介

诚招上门丈夫，女58岁，1.60米，城郊丧偶，行政单位退休，劳保6580元/月，现经营先夫留下水产批发，生意兴隆，收入佳，有房2套，温柔贤淑，善良慈祥，她说一个人很孤单，人到中年对家渴望也越强烈，你也是这样想的吗？好想有个知冷知热的老伴，根本照顾不到，诚心寻找一位身体健康的先生为伴，57岁以内，地区不限，有无劳保均可，可落户，有缘短期完婚。诚心电话：15957441372

## 随缘婚介

性格豪爽的丧偶女65岁，生系统退休，退休金5000元/月，有大套住房，近郊有别墅，性格随和，有劳保5270元，有另店铺出租，租金15万元/年，先夫原为企业，虽有丰厚的资产，却一个人孤独寂寞，女儿已成家。她的事业也非常忙，根本照顾不到，诚心寻找一位身体健康的先生为伴，57岁以内，地区不限，有无劳保均可，可落户，有缘短期完婚。诚心电话：13184328298

## 梦你圆婚介

丧偶不育女76岁，宁波人，中等身材，肤色显年轻，性格随和，有劳保5270元，有房三套(另二套出租)，每次过年过节看人都热闹，自己一个人孤孤单单，特别身体不好的时候连倒杯茶的也没有，所以现在真心想找个健康实在、性格好的男士为伴，贫富地区年龄不限，最好有子女，双方看中意后可到女方家去看，使者随带证件。委托：13184328298

宁波江北泰建设工程有限公司

遗失宁波大学医学院附属医院病人费用结算单一份，号码为1460719571，声明作废。

宁波市海曙区雅歌艺术培训学校

遗失失业证，证号为B03-0800068J，声明作废。

俞艳 遗失新增劳动力证，证号为B03-1100035X，声明作废。

郑基 遗失公章一枚，号码：3302050093019，声明作废。

宁波江北泰建设工程有限公司